

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Előfizetési díj 4500 lei.
Szindikátusi tagoknak 3500 lei
Vállalatoknak évi 120.000 lei,

Feladós szerkesztő:
PALÁSTI JÓZSEF

Szerkesztőség 20-76
Telefon: es kiadóhivatal
nyomda 20-77

Központi irányítás alatt működő terrorszervezeteket lepleztek le Bukarestben

Aldea, a Sanulescu-kormány belügyminisztere, több magasrangú katonatiszt és az amerikai misszió tisztviselője a letartóztatottak között

BUKAREST. A belügyminisztérium a következő nyilatkozatot tette közzé: *Az állam rendőri és biztonsági szervei az ország területén terrorszervezeteknek jöttek a nyomára, amelyek az „M. N. R.”, „Avram Iancu hajdúi”, „A fekete-szabások hadosztálya”, a „Vér szava”, „Diverzionista csoport”, „Elena Basarabeanu” elnevezések alatt működtek, összeköttetésben állottak egymással és központi vezetés alatt tevékenykedtek.*

Alapos és részletes földerítő vizsgálat és bizonyító eljárás alapján a kormány elhatározta a fenti szervezetek élén álló elemeknek a letartóztatását. Az őrizetbevételek május

27-én kezdődtek és folyamatban vannak. E pillanatig a következőket tartóztatták le: *Aldea Aurel nyugállományú tábornokot, Alexandrescu N. ügyvédet, Basarabeanu Elenát, Antonescu Ion volt tikkárnójt, Kintescu Gh. az S. S. I. főitkárát a Raulescu kormány idején, Capra Anghel földbirtokost, Constantinescu Vitrot nyugalmazott alezredest, Coifan Virgil főhadnagyot, Cretoiu Magdát, a rádió volt bemondóját, Calleya N. nagyiparost, Cochinos Mircea kapitányt, Domocos Ion nagyiparost, Teodorice Octav ügyvédet, Moroiaru Ilarie ügyvédet, Mosiu hadtesttábornokot, Olteanu Gabrielt a „Iuhu Maniu” zászlóalj*

volt parancsnokát, akit 25 évi kényszermunkára ítéltek, Olteanu Elvirát, Olteanu Gavril unokahugát, az amerikai misszió tisztviselőjét, Paleacu Nicolae, alias Moldoveanu Nicolae volt legionista parancsnokot, Pop Cornel ügyvédet, Plesnila Evgen nyugalmazt alezredest, Stancu Dumitru, alias Dumitru Oprea, alias Mitru, Tantu Mihai ejtőemőző kapitány katonaszökevényét és másokat.

Körözés alatt állanak: Boesa Malin epurált újságíró, Mauciatide Teodor, az amerikai misszió tisztviselője, Horatiu Comaniciu ügyvéd, Sachi Balan, Iuliu mérnök és mások. A vizsgálat folyamatban van.

A demokratikus diákság kongresszusa leplezte a nemzetiségű köntösben ágáló reakciót

A egész diákságot munkára hívja a bukaresti nagygyűlés

BUKAREST. Óriási érdeklődés mellett folyik a fővárosban a Demokratikus Diákok Nemzeti Kongresszusa, ami a szabadságjogok szellemét képviselő haladó tanuló ifjúság állásfoglalását fejezi ki. Részletesen tárgyalják a főiskolai oktatás napirendi kérdéseit úgy közművelődési vonatkozásban, mint a diákság gazdasági helyzetét illetően. A nagygyűlés annak a megértő magyartársnak jegyében és elismeréséül ülésezik, amelyet a Groza-kormány tanúsít a főiskolai hallgatók és a tanulóifjúság valamennyi fontos kérdése iránt.

A demokratikus diáknagygyűlés közleményt hozott nyilvánosságra az utóbbi idők sajnálatos eseményeivel kapcsolatban és a közlemény hangsúlyozza, hogy a reakciós kísérletek jellegzetessége a megnyilatkozások összehangoltsága, egyidejűsége és hasonlósága, ami nyilvánvalóvá teszi a közös eredetet és a célkitűzést is. A letartóztatottak között szerepel a Maniu-gárda gyilkos terroristáinak egyik vezetője is és ez is azt mutatja, hogy a terv azonos: az ittlől magyarság elleni akció, az ellentétek felszámolása és általános feszültség mesterséges kitenyészése érdekében. Könnyű megérteni miért szervezték a támadásokat azok akik a diákságot a múltban öntudatlan eszközként használták fel céljaikra. Jellemző, hogy ezeket a törekvéseket a szovjetizáló magyarok is ki akarják használni s azt akarják bizonyítani, hogy Romániában nincs az ítélt magyarság vagyoni és életbiztonságban.

Minden figyelmet ezeknek a törekvéseknek kell szentelni, minden becületes haladózellemtű embernek szembe kell szállnia ezekkel a törekvésekkel. A reakció — s e téren a magyar és román reakció törekvése

sztrájkokat akartak szítani, legutóbb pedig újabb provokáció indult el az egyik nemzetiparasztvárti klubhelyiségből. Azenban ezek a megnyilatkozások nem számíthatnak és nem számíthatnak. *Céljuk, minden vonatkozásuk nemzetellenes, gátlás nélkül törnek sőt céljaik felé, nemzetiségi kérdések felhárításával akarnak feszültséget kelteni, amit a revizionista magyarok a maguk céljaira használhatnak fel.* Mindezeket nyilvánosság elé kell tárni, a leplezés azonban egymá-

gában nem elegendő. A demokratikus diákságnak határozott magatartással kell felvennie a küzdelmet ezekkel az áramlatokkal, mintahogyan a demokratikus diákság tárgyilagosan leplezte a bármilyen nemzetiségű köntösben ágáló reakciós törekvéseket. Harcot kell hirdetni a reakció ellen és harcot kell folytatni a demokratizálódásért. A demokratikus diákság nagygyűlése az egész diákságot munkára hívja, a haza, s ezzel egyértelműen, mindannyiunk érdekében és javára.

Megoldás előtt a spanyol kérdés

Anglia és Amerika hallandók rendszabályokat alkalmazni Franco ellen

LONDON. Hivatalos helyen közlik, hogy *ugy a londoni, mint a washingtoni kormány elfogadják tárgyalási alapként a Biztonsági Tanács spanyol albizottságának Franco ügyében előterjesztett jelentését és bármilyen erkölcsi elítélésben, vagy rendszabályban hajlandók résztvenni.*

A News Chronicle a spanyol albizottság jelentésével foglalkozva megállapítja, hogy a világ közvéleménye elítéli a Franco-parancsuralt és a Biztonsági Tanácsnak tiszteletben kell tartania a világ közvéleményének akaratát.

Párisi jelentés közli, hogy a francia hatóságok letartóztatták Franco

lett a toulousei katonai bíróság ítélkezik.

Az angol alsóházban Bevin külügyminiszter keddi felszólalását nagy vita kísérte. Eden távollétében Richard Butler volt a konzervatívok főszónoka, aki föderációs alapon nyugvó Németország megteremtését javasolta, valamint azt, hogy az életfontosságú ipari vidékeket, így a Ruhr-vidéket is nemzetközi ellenőrzés alá helyezték.

Churchill megvédte Francot

Ezután következett Churchill beszéde, amely a munkáspárti padsorokban nagy feltűnést keltett.

A volt miniszterelnök ugyancsak

felmébe vette Franco tábornok a sziszta rezsimjét, majd a Franciaországgal való szoros együttműködést javasolta. A beszéd alapján angol baloldali körök megállapítják, hogy Churchill még mindig a nyugati tömb többszörösen megbukott tervéről ábrándozik és ennek a felháborítás az elérésehez nem átalija laszta Spanyolországot is felhasználni.

Atlee miniszterelnök válaszbeszédeben nem is tért ki elődjének a nyugati blokkra irányuló kizárólagosságára, hanem főleg Németországgal foglalkozott és magáéva tette azt a javaslatot, amely szerint Németországot föderatív államszövetséggé kellene alakítani. Ezt az államszövetséget azonban gazdasági egységbe kell fogni — mondotta Atlee, majd állást foglalt a német ipar támogatását célzó konzervatív felszólalásokkal szemben, amelyeket az angol nagytoke próbálkozásainak nevezett.

A közelgő béke kérdéseit érinti Byrnes nyilatkozata. A külügyminiszter bejelentette, hogy tervezetét készített elő az Ausztriával kötendő békét illetően, majd közölte, hogy Wardenberg és Connally szenátor kíséretében június 13-án indul Párisba a külügyminiszeri értekezletre.

Együttműködési politikát kíván a Szovjettel az angol munkáspárt

LONDON. Az angol munkáspárt nagygyűlése, amelyen hárommillió dolgozó képviselői vesznek részt, megkezdődött. Lasky tanár, a munkáspárt végrehajtóbizottságának elnöke nagy beszéddel hangsúlyozta a Szovjetunióhoz fűződő kapcsolatok fontosságát. A szocializmusból nem szabad nemzeti mozgalmat csinálni, hanem általános, emberi mozgalmat kell növelni. Kiemelte az India függetlenségének visszaadására vonatkozó törekvéseket, amelyeket a munkáspárti kormány legnagyobb teljesítésének minősített. Franco véreskezű uralmáról megállapította, hogy ez nemzetközi viszonylatban valóságos tragédia, ugyanakkor pedig a görög királyság visszaállítását, mint a szabadságszerető nép akaratának megsemmisítését említtette. Beszért Jugoszláviáról, Romániáról, Magyarországról és Kínáról is, hangsúlyozva, hogy az angol munkáspárt legfőbb törekvése, hogy ezekben az országokban ismét megkezdődjenek a fellendülés és fejlődés, aminek előfeltétele a múltban uralkodott félfudális rendszer megszüntetése. Beszéde középpontjában a Szovjetunió iránti politika meghatározása állott és Lasky tanár kijelentette: a kongresszus kéri a kormányt, hogy ebben a vonatkozásban a rokonszenv, megértés és együttműködés szellemét valóssa meg.

Beszédet mondott Dalton pénzügyminiszter, aki szintén elsősorban a szovjet-angol kapcsolatok fontosságát hangsúlyozta és kiemelte, milyen nagy áldozatokhoz vezet a Szovjetunió a háború során. Ha figyelembe vesszük a Szovjetunió szenvedéseit — mondotta — megérthető a szovjet kormány magatartása a német ügyben. Ha a Szovjetunió és Nagybritannia egymás mellett áll, Európa békéje biztosítva van.

Ma Atlee miniszterelnök, holnap Bevin beszél a nagygyűléshez.

LONDON. Az angol rádió közli, hogy a szovjet hírszolgálati iroda közleményt hozott nyilvánosságra, amelyben örömmel üdvözlöi az angol munkáspárt végrehajtóbizottsága által a Szovjetunióba kiküldendő küldöttség látogatását. Az angol rádió hozzáfűzi ehhez a közleményhez, hogy az angol munkáspártban nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek a látogatásnak.

Börtönt érdemel, aki ma háborúról beszél

MOSZKVA. A második világháborúban Nagybritannia az első világháborúban elszenvedett veszteségeinek csak egyharmadát vesztette, míg a Szovjetunió hétélmillió lakosát veszítette el.

KIEV. Fehéroroszország külügyminisztere nyilatkozott a Reuter-iroda munkatársának és kijelentette, mindenki, aki háborúról beszél, börtönbe kell zárni. A külügyminiszter hangsúlyozta, milyen sokat szenvedett Fehéroroszország a háború következtében és hogy 2.000.000 földműves ma is hajléktalan és hogy a városi lakosság sorából sok tízezeren még mindig rögtönzött lakásokban húzódnak meg. A háború okozta pusztítások következtében mutatkozó traktorhiány miatt a gabonatermés idén nem haladja meg a béketermés 70 százalékát, és az üzemanyag hiánya miatt a közlekedés is megakad.

A Groza-kormány szándékával ellentétben

A Zorile szövetség nem ismeri el a „Kalákák” önállóságát

Ismeretes, hogy a Szövetkezetek Nemzeti Intézetének (Incoop) kirendeltsége felsőbb rendeltetést adott a megyei „Zorile” szövetségnek.

Amíg az áruelosztás az Incoop hatáskörébe tartozott, addig úgy az aradi „Kalákák” kirendeltség, mint egyes szövetkezeteink kisebb mértékben részt kaptak az áru elosztásában. Mióta azonban a Zorile szövetség hatáskörébe tartozik az áruelosztás, azóta sem szövetkezeteink, sem a Kalákák aradi kirendeltsége nem kap semmiféle értéket elosztásra. Ez a helyzet sérelmes a magyar szövetkezetekre.

A Zorile felelős tisztségviselői olyan kijelentéseket tettek, hogy nem ismerik el a magyar szövetkezeteket és csak azok a szövetkezetek részülhetnek áruelosztásban, amelyek hozzájárulnak a közelmúltban megjelent kormányrendeletnek, mely szerint a megyei Federációk kötelesek a területükön levő áru-

készletet készpénz ellenében a szövetkezetek utján szétosztani. A simonyifalvai — Satul Nou — Kalákák szövetségét ügyvezetője felkereste a megyei Federáció Zorile szövetségét és kérte a Simonyifalva részére kiutalt és a falunak járó árucikkeket. Erre azt a választ kapta, hogy a Zorile nem ismeri el a simonyifalvai Kalákák szövetségét. Ami árucikk a községnek jár, azt a Zorile a szomszéd Vadász községben működő „Vanatoreana” szövetkezetnek adja át szétosztás végett.

A Zorile eljárásának következménye, hogy a simonyifalvai földművelő nem jut a legszükségesebb mezőgazdasági szerszámokhoz, mint vas, textil, szóda, stb. A kormány programja a többtermelés. Hogy termeljen többet a földművelő, ha nem kapja meg azt, ami a többtermeléshez szükséges! Azt mondják a Zorile részéről, hogy a simonyifalvai paraszt menjen Vadászra, hogy vásároljon ott a „Vanatoreana” szö-

vetkezetben. Képzeld el, mennyi idővesztést jelent ez ma, dologidőben, hogy a földműves a Zorile önkényes eljárása miatt a szomszéd községbe menjen vásárolni.

A Zorile eljárása ellentétben áll nemcsak az észszerű munkával és az időmegtakarítással, hanem Groza miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatával, amelyben a magyar szövetkezetek önállóságának szükségességét hangoztatta.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy a megyei Zorile vezetősége nem tud ezekről és reméljük, hogy ezen a helyzeten mihamarabb segít. Könnyen lehetne megokolni ezt a tartóhatatlan helyzetet és reméljük, hogy a Zorile megyei igazgatósága megadja a magyar szövetkezeteknek azt, ami a demokrácia szellemében nekik jár. Ezzel módját is esték annak, hogy a magyarság is teljes erejével járulhasson hozzá az ország újjáépítéséhez, a demokrácia felépítéséhez.

Legeltetésre használják a termést az uipalotai svábok

Huzonkét terméspusztító szabotázót tartóztatott le a nagyváradai ügyészség

NAGYVÁRAD. A biharmegyei Uipalotán főképp svábok laknak, a kik tavasszal szintén vetettek, mert kénytelenek voltak. A vetés szép fejlődése ellen sem tudták semmit sem tenni, azt azonban, hogy az aratásnak is jó eredménye legyen, már megpróbálták megakadályozni. Egészen ravasz módon.

Belehaltatták a fejlődő vetésbe a jószágot és a lábán álló gabonát egyszerűen lelegeltették vele. Ezekből „szalmának való” vágta a beszédből, úgyhogy a termés nagyrészt, éppen azt, amely a felesleg lett volna, elpusztították.

Bizonyára a „magántulajdon szentségére” gondoltak, amikor a szabotázás-akciót végrehajtották, — a maguk szakkörük, nevetséges és kapzsi módján.

A demokratikus hatóságok azonban résen voltak és a törvény erejével fogták a szabotáló uipalotai svábokat ennek a „magasabb szemléletnek” bűnös voltára kitanítani. Dr. Rojti Mihály központi főszoftgábiró jegyzőkönyvet készített a szabotázás akcióról, amelyet betervezték az ügyészséghez.

A nagyváradai ügyészség az akció szervezőjét, Köttina Jakabot és 21 társát tartóztatotta és beszállította az ügyészségi fogházba.

Mióta büntetésüket nem kötelese, hogy elnyerik, addig pedig lesz idejük bőven az elmélkedésre és az ábrándozásra. Almodozhatnak — a csodafegyverekről ezek az emberek, akik évszázadokon keresztül zavartalanul tolasodtak mellettünk vendéglátó jóvoltunkból, akik azonban a száz évek során át is megőrizték kivételes göggyüket és minden alkalommal valóságosá váltották „herren volki” elképzeléseiket. Hazai németjeink boldogan álltak a náci szelgálatába, gondoskodtak az „ötödik hadosztály” káderjeiről és egyrészt még ma sem tud belenyugodni abba, hogy a hitlerizmus minden civilizációt, kulturát és emberséges fejlődést megtagadó világgymarmatosító akarata soha helyre nem hozható történet szenvedett.

Ezek a javíthatatlan részek elgondolni is képtelenek, hogy az álmokból egyszer fel kell ébredni, — viszont nagyon jól értnek ahhoz, hogy szabotálják az új építést, a béke áldozatos termelő munkáját mindenütt, ahol csak lehet.

Eddig ennek a szabotázásnak a következményei főként a termelés ipari szektorában mutatkoztak, most azonban már a mezőgazdaságban is próbálkoznak a kártevésrel.

Kétségtelen, hogy a bihari példa általános éberséget igényel, de az is kétségtelen, hogy a demokratikus hatóságoknak ügyelniük kell arra: legyenek megkülönböztetést a svábok, szászok és az ittélő egyéb nem-

zetiségek között. A szabotázást meg kell akadályozni, azonban az intézkedések nem sujthatnak erőszakkal németnek nyilvánított magyart, mint ahogyan szomorú tapasztalatok bizonyítják, a közelmúltban, más vonatkozásokban. Az ilyen igazságtalanság nem szolgálja a demokrácia ügyét, ellenkezőleg: a náciizmus szellemét idézgető szélsőséges sovinizmus csökevénye!

SPORT

A kolozsvári Vasas kettős vendégjátéka Aradon

A Sparta legyőzte az ITA csapatát

A pünkösdi labdarugótorna megjelentése a Sparta pompás játéka és kettős sikere. Az első napon az ITA csapata felett aratott győzelmet, míg az AMMEFA-t a hétfőn megtartott mérkőzésen győzte le a Sparta. A Vasas játéka során a kolozsváriak 6:2 arányban diadalmaszkodtak az AMMEFA felett,

míg a magára talál ITA hétfőn 1:0 arányú vereséget mért a vendégcsapatra. A Gloria sporttelepen lefolyt mérkőzések nagyszámú közönség előtt zajlottak le. Beszámolóink:

SPARTA—ITA 5:2 (1:1). A Sparta lendületes, jó játékkal, nagy meglepetésre, de a mutatott forma alapján,

Urania Mozi @ **Forum Mozi**

Telefon 12-32. Telefon 20-10.

Előadások 3, 4.30, 6, 7.30 és 9-kor. Vasárnap délelőtt 11.30 is.

Mály Gerő könnyekig kacagató vigjátéka

Családunk szégyene

Turay Ida, Hajmássy Miklós, Goll Bea, V. Benkő Gyula, Halmai Tihor

Rendeljenek jeget a Városi Jéggyárból

Telefon 30-18

Városi lerakat strada Mețianu

MURES sörlerakata. Telefon: 21-92

teljesen megérdemelten vereséget mért az ITA csapatára, amely ezúttal rossz napot fogott ki és szétesően játszott. A Sparta játéka sikert aratott. Tóth III vesztőgőlját Schertz egyenlítette. Szünet után Bocz rug két gólt, majd Pop öngólt vét, de a Sparta rákapcsol és Batran és Schertz góljaival behoztatja a győzelmet.

VASAS—AMTE 6:2 (3:0). A Kolozsvári csapat biztosan győzött. A gólok Kovács IV, Ferenczi, Horváth (2), Dracal (2), illetve Bratoj és Pákozdi rugták.

SPARTA—AMTE 8:1 (2:0). A Sparta csatárai szebbnél-szebb gólokat rugtak. Az AMTE csak 45 percig bírta az iramot. Szünet után a Sparta remekül játszott. A gólokat Bocz (4), Horváth (2), Vékony, 11-esből Schertz, illetve Vékony lőttek.

ITA—VASAS 1:0 (0:0). A terdgyári csapat lényegesen jobban játszott, mint a Sparta ellen és küzdelem után győzött. A kolozsvári csapat okosan és ötletesen játszik és a kényelmekedő ITA-csatárok nehezen boldogultak a jól romboló Vasas védelmével szemben. A mérkőzés egyetlen gólját a második félidő 28. percében Bonyhádi szerezte.

BUKAREST. Szabadság — Ciocanul 5:4 (1:2). Szabadság — Carmen 3:3 (1:2). Góllövő: Iordache (3), illetve Halász, Baráky és Lukács.

KÜLFÖLDI EREDMÉNYEK. Ferencváros — Ujpest 2:1. Vasas — Csepel 4:1. Vasas — Ferencváros 2:1. Csepel — Ujpest 5:2.

A szőlő megmentője: a rézmészporozás

A sok esőzés következtében gyorsan terjednek a különböző, szőlőt megfertőző betegségek. Ezeknek ellenszere a rézmészporozás és a fekete gályacsaló való permetezés. Mindkét szer kapható a „Kalákák” aradi kirendeltségénél. Muresan ucca 7-9.

Felhívjuk a szőlőtermelők figyelmét, hogy ezen két szer alkalmazása hatásosan megvédi a szőlőt a támadó betegségek elől.

Tekintettel arra, hogy a finom por könnyen és jobban behatol a tölkék és fűrtök belsejébe és megtapad a kocsányon, megmentik a szőlőt a fűrtperonosporától. Most mintán tetszés szerint nem lehet rézgályacsaló beszerezni, különösen nagy jelentősége van a rézmészporozásnak. A rézmészporozással igen jelentős mennyiségű rézgályacsaló meg lehet takarítani.

A feketegályacsaló használata a szőlőt támadó betegségek ellen szintén nagy hatású, amit bordól 45 formájában alkalmazunk. Ezen szer nemcsak a szőlőt menti meg, hanem minden fajta gyümölcsfánál jelenlévő betegségek leküzdésére is felhasználható. A fenti két szernek még az a nagy előnye, hogy sokkal olcsóbb, mint a mai forgalomban lévő kékke.

Corso Mozi

Telefon 20-10

Előadások 3, 5, 7, 9-kor

A legvidámabb magyar film

KATYI

Tolnay Klári, Kiss Manyl

Szardai kezdettel az új román filmgyártás ragyogóan szép filmje magyar feliratokkal

Egy téli álom

Ana-Coida, Maria Filotal, Ilinca, Katina

65 milliárd lei értékű szovjetpamutból

Textilárut oszt ki az USIC a kereskedők között

Az adóterhek viselésének arányában történik az elosztás

BUKAREST. A fővárosi Kereskedelmi és Iparkamara helyiségében gyűlést tartottak az Iparosok és Kereskedők Szindikátusának Szövetségéhez (USIC) tartozó textil-, rövidáru- és szabókélték kereskedői szindikátusok. Itt Stefan Teodorescu elnök bejelentette, hogy a Szovjetuniótól kapott gyapot fel-dolgozásából származó és a kereskedelemtől szánt ruházati anyagok szétosztására elosztó, illetve ellátó hivatalokat állítanak fel a fővárosban.

Ugyanezen a gyűlésen számoltak arról is, hogy a kereskedelemtől juttatandó árumennyiség szétosztását az egyes

szakmabeli kereskedők között a következőképpen osztják végre: azok a kereskedők, akiknek adója nem haladja meg a másfélmillió leit, tízmillió lei értékű árut kapnak, az 1.5-3 millió lei adót fizető kereskedők 20 millió lei értékű, a 3-7 millió lei adót fizető kereskedők pedig 60 millió lei értékű árut kapnak.

Az átvendő áru számlázott értékéből a kereskedőknek 25 százalékot előleg címén június 18-ig be kell fizetniük a gyáraknak, amelyek az árut legkésőbb hat héten belül leszállítják.

A kereskedőknek kiosztandó szovjetpamut értéke — egyes jelentések sze-

rint 65 milliárd lei, más jelentések szerint megközelíti a százmilliárd leit. A kiosztandó áruk túlnyomó része textilszövet — 50 milliárd lei értékben — kisebb hányadában rövidáru — tízmilliárd lei értékben és mintegy 5 milliárd lei értékben a piacon annyira hiányzó tiszta pamutcérna.

A hivatalos áron kapott ruházati anyagokat természetesen a kereskedők is hivatalos áron — törvényes haszonkulcsuk felszámítása mellett — hozzák majd forgalomba.

A Szovjetunió baráti támogatása ruházati közellátásunk terén is felbecsülhetetlen segítséget jelent számunkra.

Kurkó Gyárfás és az MNSZ több vezetőszemélyisége Bukarestben tárgyal

A Magyar Népi Szövetség országos központjának több tagja — élén Kurkó Gyárfás országos elnökkel, — Kolozsvárról Bukarestbe utazott. Utjukat Brassóban rövid időre megszakították, hogy megbeszélést folytassanak a Magyar Népi Szövetség helyi szervezetének vezetőségével.

A bizottság tagjai tárgyalásokat folytattak Bukarestben, így Ralea műveltségügyi miniszterrel is, és eléje tárják a kolozsvári színházi értekezleten hozott határozatokat.

Belügyminiszteri körlevél a hazatérő deportáltak támogatására

Teohari Georgescu belügyminiszter a következő körlevelet küldte a prefektusokhoz, polgármesterekhez és közigazgatási felügyelőkhez:

A Szovjetunióból és más szomszéd országokból a fasiszta-hitlerista terror áldozatai érkeznek hazánkba. A gyilkos Antonescu-rendszer deportálta őket, most megtérve hazatérnek a szabad, demokratikus hazába. Különleges figyelmet kérünk számukra! Ezek a hazatérők román állampolgárok. Elvezetők kell az 1945 március 6-án létesített demokratikus rendszer minden előnyét. Segítenünk kell őket, hogy újrahelyezhessék normális életüket, amelyet az 1944 augusztus 23-án megbuktatott rabló, zsarnoki rendszer szakított meg. A megyei prefekturák és a helyi hatóságok minden segítséget megadnak a hazatérőknek. Meghozzák az összes elszállásolásra és a termelésbe kapcsolódásra szükséges intézkedéseket. A volt romániai diktatorikus rendszernek ezeket az áldozatait melior fogadtatásban kell részesíteni a jelenlegi demokratikus rendszer részéről. Természetes, hogy a visszatértek kötelesek tiszteletben tartani az ország törvényeit és a hatósági rendelkezéseket, hűbonyítva, hogy hűséges polgárok a demokratikus hazának és megérdemlik az állam támogatását.

TEOHARI GEORGESCU
Belügyminiszter.

ARO Telefon 24-45
Előadások 3, 5, 7 és 9-kor a kertben
SZERDÁTÓL

A magyar filmek csodája
KARÁDY KATALIN, NAGY ISTVÁN

A halálos csók

Naponta 11—12-ig jegyértéssel

Mikor és hogyan kell bevonulni az ujoncoknak

A nagyvezérkar részletes közleménye

BUKAREST. A katonai nagyvezérkar közleménye szerint az 1946. évi korosztályt csoportonként hívják be tényleges katonai szolgálatra. Az ujoncok 1946. évi első csoportja a csendőrséghez június 10-én, a többi fegyvernemekhez pedig június 20-án vonul be tényleges katonai szolgálatra, személyre szóló behívó alapján.

Az 1946. évi ujonckal egyidejűleg tényleges katonai szolgálatra hívják be — csoportonként — az összes 1924. évben született ifjakat, továbbá azokat az 1922. és 1923. évben született ifjakat (tehát az 1944. és 1945. évi korosztályhoz tartozókat), akik a sorozási névjegyzékből kimaradtak és végül azokat az 1944. és 1945. évi korosztályhoz tartozó külföldieket, akik román állampolgárságot nyertek, de ezek közül csak a különleges szakképzettséggel rendelkezőket.

Azok az 1945. évi és ennél idősebb korosztályhoz tartozó ifjak, akik még nem teljesítették katonai szolgálatot, a nagyvezérkar később kiadandó rendeletében megállapítandó időpontban vonulnak majd be tényleges katonai szolgálatra.

Az olyan 1945. évi korosztályhoz tartozó és ennél idősebb ifjak ellen, akik nem tettek eleget bevonulási kötelezettségüknek (incorporare) és akik nem jelentkeztek az előírt törvényes időben, hogy a közkegyelmet elnyerjék, a nyomozást tovább folytatják és velük szemben a nagyvezérkar érvényben lévő megtorló rendelkezéseit alkalmazzák.

A névre szóló behívóval az ujoncok a CFR vonalain lakóhelyükről az illetékes katonai területi parancsnoksághoz utazhatnak. A behívott ujoncoknak olyan időpontban kell lakóhelyükről elutazniuk, hogy a behívón feltüntetett bevonulási időpontra pontosan megérkezzenek állomáshelyükre. Azokkal szemben, akik a behívó ellenére sem vonulnak be az előírt időben tényleges katonai szolgálatra, mint engedetlenkedőkkel szemben a törvényes megtorlást alkalmazzák.

Műsoros délután keretében ruházta fel a hadiárúvákát a Demokrata Nők Szövetsége

A Demokrata Nők Romániai Szövetsége, amely minden demokrata női szervezetet magában foglal, az aradi Gyermekjóléti jövedelméből gyermekfelnevelési akciókat szervezett. Elsősorban a szegény hadiárúvák számára szerettek be ruhákat és ezeket szétosztása vasárnap délután történt műsoros délután keretében. A Kultúrpalotában megrendezett előadást Ocnasné megnyitó szavai vezették be, aki ismertette a Demokrata Nőszövetség rendeltetését. Ráműtatott arra, hogy a szövetség épügy, mint a keretbe tartozó szervezetek első feladatának a háború által sokat szenvedett ifjúság megmentését tekintik, mert csak így képzelhető el egy szebb holnap felépítése. A felruházási akció

eredménye az aradi női társadalom szolidaritásának gesztusa.

A megnyitó beszéd után a Ghibla Birta leánynevelő növendékeinek tanácsnői és szavalatai következtek, majd a kis Hollási Márta magyar táncot és gyermekdalokat adott elő nagy tetszés mellett. A műsor kimagasló száma volt a kis Eckstein Vera zongoraszerelése, aki Steinfeld Márta tanítványa és aki rendkívüli tehetségének újabb bizonyítékát adta. Mély hatást váltott ki a megjelent közönség sorában Czabal Margit szavalata, aki Várnal Zsolt gyönyörű versét adta elő. Surescu Éva akkor-deonnal szerepelt. Oros Maria különböző énekszámai nagy tetszést keltettek, nemkülönben Ardelean Elena is, aki

egy románcot adott elő. A műsor végén megtörtént a ruhák kiosztása. Megható látványt nyújtott, amint a kis hadiárúvák örömtől ragyogó arccal átvették az ajándék tárgyukat. A jól összehangolt műsor ezzel befejeződött.

Az 589. számú esztergapad

A Pravda közli tudósítójának beszámolóját Tbiliszből a Sztálinról elnevezett mozdonygyár és javítóműhely munkásainak Kalinin elhunyt alkalmából tartott gyászünnepségéről. Ebben a gyárban dolgozott valaha mint vasesztergályos Kalinin. Az 589. számú esztergapad fölött emléktábla hirdeti, hogy 1900-ban itt dolgozott Kalinin.

Sok esztendő óta most először az esztergapad nem dolgozik. A munkások fehér és piros rózsákból kötött koszorút helyeztek a régi esztergapadra, amelynek régi gazdája eltávozott az élők sorából. Kalinin szoros barátai szálak fűzték a gyár dolgozóihoz. A gyárban még ma is dolgozik több olyan mester, aki közel fél századdal ezelőtt dolgozótársa volt az elhunyt volt elnöknek.

A gyár munkásai 1925-ben Kalinin a vasesztergázmű tisztelői vezetőjévé választották. Hat évvel ezelőtt Kalinin meglátogatta az üzemet, megékelte régi munkatársait és hosszasan elbeszélgett velük.

A most megtartott gyászünnepségen az üzem egyik régi mestere csak rehezen tudta fájdalmát leküzdni, hogy megtartsa rövid gyászbeszédét. A régi időről megemlékezve kiemelte: Kalininot megtanulták, hogyan kell küzdeni és dolgozni a nép boldogulásáért. Megöregedtünk, — mondotta — de az ifjak felváltanak bennünket. Kalinin utmutatásából tanulják meg, hogyan kell az ő tanítását, példaadását követve, a néperért dolgozni.

A gyár régi hagyománya már, hogy az ifjúmunkásokat Kalinin esztergapadjához vezetik a felidézni az ő példaadását. A régi esztergapad teljesítőképessége kisebb ugyan, mint az újaké, de ma is úgy ragyog, mintha új lenne, mert az ott dolgozók különös gondtal és szeretettel ápolják, tisztogatják.

Royal Mozi

Telefon 10-33

Előadások: 3, 5, 7 és 9-kor a kertben.

Vasárnap fél 12-kor matiné

Ma a legzsebb

DEANNA DURBIN—FRANCHOT TONE film

Asszony akarek lenni

Közzükségleti cikkek kiosztása Aradon

Mire már megtrá a J806. az ellátás ügyi alminisztérium rendelkezési értekezésében a szövetségek raktárában lévő ipari cikkekét sűrűszen kiosztják a fogászatóközönség között. A cikkek kiosztása a szövetségeken keresztül, hivatalos áron történik. Ennek keretében az aradi városi szövetségek a következő cikkekét osztják szét: 1250 kilogramm szeg, 70 darab üst, 15,090 darab patkószeg, 100 darab vasvilla, 150 kilogramm láné, 300 kiló maré, szóda, 11,509 kristálysóda, 50 darab balla, 57 darab ekevas, 7 darab ása, 100 darab lapát és 70 kiló szesó.

Csütörtökön temették a fasiszta terrortámadás szászfenesi áldozatát

SZÁSZFENES. Csütörtökön délután helyezett örök nyugalomra a fasiszta terrortámadások másozikként szászfenesi Nagy György szászfenesi legényét. A szászfenesi városi fiasat családtagok részvételével hoz a falu nagyszámú lakosságánál elzarándokoltak a demokrácia romlásának főkömvesség képviselői, valamint a városi munkásság kárpótlással. A temetés központja részéről Mezei Lajos koszorút helyezett el Nagy György sírjára.

Savoy Mozi Premier. Figyelem!

Pat és Pataschon — hajósok

Előadások: pontosan 3, 4.30, 6, 7.30 és 9 órakor. — Vasár- és ünnepnap 2 matiné 10 és 11.30-kor.

Byrnes a német kérdés sürgős letárgyalását javasolja majd a párisi értekezleten

A Szovjet állásfoglalása az olasz gyarmatok ügyében

LONDON. A News Chronicle jelentése szerint az angol és amerikai külügyminisztériumok megegyeztek abban, hogy a párisi értekezleten Németországnak 10 vagy 11 szövetséges, de egymásról teljesen független államra való felosztását javasolják és a Ruhrvidék szövetséges ellenőrzésének álláspontját

képviselik. Byrnes USA-külügyminiszter csütörtökön repül Párisba. Az USA-sajtó úgy tudja, hogy a külügyminiszter az értekezleten a német kérdés sürgős letárgyalását javasolja.

PÁRIS. A külügyminiszterek helyetteseinek tegnapi ülésén a szovjetunió

kiküldötte határozottan ellenezte az angol helyettes külügyminiszter javaslatát, hogy szövetségi bizottság utazék a volt olasz gyarmatokra, a „lakosság hangulatának kivizsgálására”. A szovjetmegbízott hangsúlyozta, hogy ilyen vizsgálat csak a hivatalnoki réteg véleményéről győződhetnek meg.

Hirek

ARAD, 1946 MÁJUS 11. KEDD
Szolgáltatás gyógszertárak: Omescu (Mária királyné ut és Alexandri uccák sarkán) és Angel (Mehianu ucca és Catedralei tér sarkán).

EGÉSZSÉGÜGYI ILLETEK KIVÉTESE. Arad megye egészségügyi és társadalomvédő szolgálata közli, hogy minden kereskedő iparos és szabadfoglalkozású stb. évi egészségügyi illeték fizetésére kötelesek. Fejlesztik az érdekeket, hogy az 1946-47. évi illeték megállapítása céljából a rendes évi adóvallomás nyújtásuk legkésőbb június 20-ig a szolgálat Em. nescu-ucca 5 szám alatti irodájában. A vonatkozó nyomtatványok ugyanitt kaphatók. Aki nem nyújt be ilyen nyilatkozatot, azt bírsággal növelt illetékekkel sújtják.

A SZAKSZERVEZETI SZÖVETSÉG ELFOGADTA A DEMOKRATA PÁRTOK BLOKKJÁNAK PLATTFORMÁJÁT. A romániai Általános Szakszervezeti Szövetség Végrehajtóbizottsága közleményt adott ki, amelynek értelmében a Demokrata Pártok Blokkjának platformprogramja az összes bér munkások jogos követeléseit magában foglalja. Ezért a Romániai Általános Szakszervezeti Szövetség Végrehajtóbizottsága úgy határozott, hogy minden erővel támogatja a Demokrata Pártok Blokkját.

MEGHÍVÓ. Az aradi Iparos Dűhon esztörtökön, 1946 június 13-án délelőtt 10 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését az Otthon emeleti termében, amelyre a tagokat meghívom. Amennyiben a tagok nem jelenének meg határozat képes számban, úgy a közgyűlés vasárnap, június 16-án fog megtartani ugyanazon helyen és órában, amikor a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes. Napirend: 1. Az igazgatóság jelentése, az évi mérleg és számadatok előterjesztése, a felmentvény megadása. 2. Az 1946 évi költségvetés előterjesztése. 3. Az igazgatóság és választmány kiegészítése és a felügyelőbizottság megválasztása. 4. Indítványok: Arad, 1946. június 8-án. Reinhardt Gyula elnök. 2326

A FEMTARI MUNKAADÓK SZINDIKÁTUSA Arad, Bratianu ucca 18; felkéri összes tagjait, hogy az 1946 június 12-én délután 5 órakor megtartandó rendkívüli közgyűlésen egyetemesen jelenjenek meg. Napirend: a kollektív szerződés megbeszélése és a nyersanyagbeszerzés ügye. Vezetőség. 2327

A KISKERESKEDŐK EGYESÜLETÉ felhívja agjait, hogy f. hó 11-én feltétlenül jelentkezzenek a Szindikátus irodájában, magukkal hozva új bérleti szerződésüket, hogy megállapíthassuk a fizetendő évi egészségügyi taxájukat. (2324)

FIGYELEMI
Szépen mos, fest és tisztít a VÁRHEGYI-cég
Piața A. Ianca 1. 2322

Ma érkezik meg Washingtonba a magyar kormányküldöttség

PÁRIS. A magyar kormányküldöttség tagjai hétfőn utaztak tovább Párisból Washingtonba, ahová ma érkeznek. A magyar miniszterek szombati fogadtatásáról és látogatásairól a párisi magyar tudósítók a következőket jelentik: Nagy Ferenc magyar miniszterelnök és kormánygyanában a szállodában laknak, amely 11 órakor érkeztek meg Párisba. A repülőtéren ott volt Bidault francia külügyminiszter a külügyminisztérium több magasrangú tisztviselőjével. A magyar kormány tagjai párisi tartózkodásuk alatt ugyanabban a szállodában laknak, amelyben Byrnes külügyminiszter és kísérete számára foglaltak le lakosztályokat. A déli órákban Auer Pál magyar követ látta ebéden vendégül a magyar kormány tagjait, majd délután fél 6 órakor tisztelő fogadtatást tettek a francia külügyminisz-

ternél. Vasárnap ismét tanácskozást folytattak a magyar kormányküldöttek a francia külügyminisztériumban, majd Rákosi Mátyás részvétel a francia kommun 75 éves évfordulója alkalmával rendezett nagyszabású ünnepeken. Elutazásuk előtt Nagy Ferenc miniszterelnök a következő nyilatkozatot tette amerikai utazásuk céljáról:

— Azért megyünk Washingtonba, mert személyes érintkezésbe kívánunk jutni a nyugati nagyhatalmak kormányával. Meg kell beszélnünk a magyar gazdasági kérdéseket, amelyekkel most szembe kell néznünk.

Washingtoni jelentés szerint az ottani külügyminisztérium szóvivője kijelentette, hogy a magyar kormányküldöttség megérkezése után fogják közzé tenni.

Benes lapja az áttelepítési propaganda sikertelenségéről

A cseh nemzeti szociálista párt hetilapja, a Svobodny Zitrek legutóbbi számában a csehszlovákiai magyarság kérdésével foglalkozik. A németek kitelepítésének kérdése megoldódik — írja a lap — de rosszabbul áll a magyarok kitelepítésének ügye. Csehszlovákia Budapesten átnyújtott jegyzékében az ottani szlovákok jelentkezési határidejének két hónappal való meghosszabbítására törekszik. Bizonyára azért — írja a lap — hogy a jelentkezők számát még növelhesse. Ezt a számot eddig hivatalosan még nem közölték, de köztudomású, hogy az a szám, amellyel az egyik parlamenti bizottságban operáltak, erősen túlzott és a jelentkezők száma száz ezer alatt van. Ha a jelentkezési határidőt nem hosszabbítják meg, a szlovák bizottságnak további propagandalehetőséget nem adnak és ha a jelentkezők áttelepítése a lehető leggyorsabban nem történik meg, az a veszedelmes fenyeget, hogy az egész akciónak még kisebb lesz az eredménye, mint amit a mai számok mutatnak. Tárnyilagosan ítélve, a szlovákiai magyar kérdés továbbra is megoldatlan marad.

Vajon milyen álláspontot foglalnak el a nagyhatalmak a szlovákiai magya-

rok kitelepítése ügyében? — veti fel a cseh lap. Angliától és az USA-tól alig lehet határozott támogatást várni a magyarok kitelepítése ügyében. A Szovjetunió segítséget nyújtott Csehszlovákiának a német kitelepítés megvalósításában, a magyarok kitelepítésének kérdésében viszont tartózkodó álláspontot foglalt el. Ezt bizonyára azzal lehet magyarázni, hogy a magyar kormányban képviselve vannak a Szovjetuniónak rokonszenves baloldali pártok is és ezért a Szovjetunió nem akar részükre kedvezőtlen álláspontot elfoglalni.

A Szovjetunió aligha kíván majd Magyarországot ellen dönteni.

A magyarok kitelepítésének kérdésében a helyzet tehát kedvezőtlen marad.

ORIENT bizományi üzlet

Bratianu ucca 2-4 sz.
Megbízom részére veszek, eladók, közvetítők szőnyeg, bútort, porcellánt, disztárgyat, ezüstöt stb.
Meghívásra házhoz megyek. (2324)

Gellinek Lotte növendékeinek hangversenye

junius 12-én délután 6 órakor a Kulturpalotában
Operarészletek, áriák és román népdalok. Közreműködnek: Franz Irma, Salamon Mária és Weisz Erzsébet. Jegyek Ilies jegyirodájában. 2319

Gestapo ügynökök és nácibérencék a hadbíróóság előtt

BUKAREST. Az állambiztonsági hivatal hosszas nyomozás után harminc olyan németet szedett össze és álitott a hadbíróóság elé, akik a német megszállás ideje alatt a Gestapo és SS szolgálatában az ország érdekei ellen dolgoztak.

A Brassóban, Temesváron, Bukarestben és Medgyesen letartóztatott veszedelmes ügynököket most hattagatták ki a bukaresti hadbíróóságon.

Mint kiderült, az egykori „Bukareszter Tageblatt” szerkesztőségében valóssággal nyúzsogtek a német kémek, akik Antonescuék védelme alatt az ország minden bizalmas ügyéről tájékoztatták a náci hadigépezetet.

Katonai törvényszék elé kerülnek a kolozsvári fasiszta provokátorok

KOLOZSVÁR. A kolozsvári rendőrség állambiztonsági ügyosztálya befejezte a nyomozást az „Avram Iancu Diákotthon” ellen intézett támadás és az azt megelőző fasiszta provokációk ügyében.

Mint értesülünk, a rendőrség átküldte az ügy iratait a huszonnégy letartóztatásban lévő személlyel együtt a kolozsvári katonai törvényszék ügyészéhez a vizsgálat folytatására.

Motorkerékpárjavító műhely megnyílt

Vállalunk javításokat
Schaffer Ferenc
Str. Ep. Rađu 19. 2323

Apróhirdetés

- JÓKARBAN levő kerékpár eladó. Str. Abatorului 1. (6713)
- VESZÜNK jókARBAN levő vendéglői asztalokat és kertü székeket. Cím Reclamaba; ban, Eminescu 4. 6800
- UCCÁRA nyíló kisebb helyiség műhely részére kiadó. Str. Capitan Ignat 1. 6704
- MAGÁNOS nőnek házkörüli munkáért lakást adok. Cimeket Reclamaba, Eminescu 4. 6701
- KERESÜNK mindenest azonnali felvételre. Weinberger, Episcopiei 24. 6712
- EGYAJTOS jégszekrény eladó. Cos huc ucca 25. 6698
- FÜSTÖLT tölgvebédő eladó. Bna Balasa ucca 5. 6702
- KÉT nagy Singer szabóvarrógép eladó. Cím a kiadóban. 6706
- FORD, 3 tonnás, 3 cilinderes teherautó teljesen jó állapotban eladó. Cím a kiadóban. 2123
- GARANCIÁKÉPES üzleivelézető keres Cooperativa Albina, Arad-tanya. Érdeklődni Miklósnál, Matasari 4L. 2324
- KISZOLGALÓ KISASSZONY FELVETETIK. CZMOR HENTES-ÜZLET. 6718
- 12 ÉV KÖRÜLI leányokat könnyű munkára felveszek. Dávid nőilapúzet, Metianu ucca. 6714
- FIGYELEM! Hétfő délután a felötös előadásán a Forum moziban felejtettem táskámat. Beesületes megtaláló a pénzt és táskát megtarthatja, a benne levő tárgyakat juttassa el Mikló Margitához, Balasa ucca 109. 6715
- ALKALMAZOK Kiszolgáló pincérleányt teljes ellátással és százalékkal Restaurant Central, Alexandri ucca 2. 6716
- GYERMEK sportkocsi eladó. Episcopiei ucca 19. 6717

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bul. Regina Maria 18.
PRESA DEMOCRATA